

希腊，奥林匹克运动圣地。两千多年前，古希腊人举办第一届古代奥运会，以竞技之名缔造和平；1896年，现代奥运会于此诞生。如今，这片土地将再次见证历史。3月19日至21日，国际奥委会（IOC）第144次全会将在希腊西南部的纳瓦里诺海岸度假村内举行，选举产生第十任主席。



2024年7月24日，在巴黎进行的国际奥委会第142次全会上，巴赫宣布法国阿尔卑斯山地区获得2030年冬奥会举办权。
(新华社记者 孙非 摄)

IOC主席选举进入倒计时，谁将接棒巴赫？

□新华社记者 姬烨 肖亚卓 陈刚

A 重要岗位深刻影响世界体育走向

全球范围内，熟知托马斯·巴赫的人或许并不多，能脱口而出此次竞逐接替其国际奥委会主席之位的七名候选人名单者更是寥寥。但不可否认的是，在体育政治化倾向日益加剧的当下，国际奥委会主席是团结奥林匹克运动各方的重要力量，堪称全球体育界最有影响力的人之一，但同时也是挑战最大的岗位之一。曾长期担任国际奥委会营销总监的迈克尔·佩恩说：“选错国际奥委会主席可比选错奥运会举办城市的后果严重得多。”

在国际奥委会近131年的历史上，一共产生过九位主席，其中八人来自欧洲，另外一位来自美国。根据《奥林匹克宪章》，主席候选人必须是现任国际奥委会委员。本次参与竞选的共有七人，其中欧洲四人，分别是国际奥委会副主席小萨马兰奇（65岁，西班牙）、世界田联主席塞巴斯蒂安·科（68岁，英国）、国际自行车联盟主席大卫·拉帕尔蒂安（51岁，法国）和国际雪联主席约翰·埃利亚施（63岁，瑞典和英国双重国籍）；亚洲两人，分别是国际奥委会执委费萨尔·侯赛因（61岁，约旦）和国际体操联合会主席渡边守成（66岁，日本）；非洲一人，国际奥委会执委、运动员委员会前主席柯丝蒂·考文垂（41岁，津巴布韦）。

去年12月，这七位候选人公布了各自的竞选纲领。今年1月，他们在洛桑——向全体委员作闭门陈述，这是投票前唯一一次当众阐释其个人竞选主张的机会。本次全会期间他们将不再进行其他形式的陈述。今年2月的哈尔滨冬奥会，这七人悉数到场，抓住竞选前为数不多的公开场合加紧公关活动。

根据《奥林匹克宪章》，主席人选由100多名国际奥委会委员投票决定。这些掌握投票权的委员中，既有国际单项体育组织掌门人、国家和地区奥委会负责人、明星运动员等，也不乏王室成员、商界巨头与社会名流。三天后，他们的选择将深刻影响世界体育的未来。



在二十四届冬季奥林匹克运动会隆重举行的前夕，这是国际奥委会第144次全会，也是巴赫卸任后首次主持会议。新华社记者曹灿摄

B 选举规则：逐轮淘汰定胜负

依照本次主席选举规程，巴赫本人在常规轮次中不参与投票。与七位候选人来自同一国家的委员，在该候选人被淘汰前也不能参与投票。

投票采取逐轮淘汰制：即每一轮如有人获半数以上票便胜出，否则得票最少者被淘汰；若出现得票最少者平票，则对平票候选人启动特别投票，决出一名被淘汰者。若最后一轮投票中仅剩的两名候选人得票数相同，则将加投一轮，获得多数票即胜出。若加投轮仍出现票数相等，巴赫与国际奥委会执委会协商后，将行使其决定性投票权。

投票全程闭门进行，也不会对外直播。选举现场，每轮仅公布被淘汰者姓名，具体票数暂不公开。待新任主席选举产生后，会议将转为公开并直播，巴赫将当场宣布结果并邀请当选者致辞，同时公布全部轮次投票数据。

国际奥委会主席原则上任期八年，任期满后可竞选连任，如成功，连任的任期为四年。但如果新当选的主席在任期结束前因任何原因，特别是因年龄限制而失去其国际奥委会委员资格，其主席任期则随其委员资格结束自动终止。

C 挑战重重：理想与现实的博弈

巴赫和新任主席将在6月23日——奥林匹克日进行交接。当主席权力交接完成，挑战亦扑面而来：

如何防止地缘政治冲突侵蚀奥林匹克运动的团结；如何构建商业开发与体育纯粹性之间的平衡；如何把控科技进步对竞技体育内核的改造……

当爱琴海风拂过古奥林匹亚遗址，石柱廊间似乎回荡着历史之问：传承近三千年的奥林匹克理想，在世界进入新的动荡变革期，在以AI（人工智能）为代表的科技重构文明形态的时代，能否继续成为全人类共同的信仰？

答案，或许隐藏在七位候选人的竞选纲领中——

侯赛因以亚洲文化基因叠加西方教育背景为支点，希望构建跨文明对话纽带；

拉帕尔蒂安虽2022年才跻身国际奥委会委员行列，却以电竞入奥及法国阿尔卑斯山地区2030年冬奥会展现锐意；

埃利亚施力推“冬奥固定轮办制+非洲中东印度奥运拓荒计划”，

试图重构奥林匹克赛事版图；

小萨马兰奇则主张在恪守奥运价值底色的前提下，让奥运商业模式更灵活，让举办城市遴选更透明；

考文垂如当选，将成为首位女性主席和首位来自非洲的主席，她明确拒绝“身份标签”加持，誓言成为“最出色的候选人”；

科提出的“奥运奖金”政策引发争议，近期他强调给奥运选手奖金并非“一刀切”，要分类施策确保运动员福祉；

渡边守成大胆抛出“五大洲联办奥运”构想，破解地域壁垒……

3月18日，本次全会开幕式将在古奥林匹亚举行，之后的全会则将在百公里外的纳瓦里诺海岸度假村进行。古代奥林匹克运动会发源地，现代的度假村会场，构成时空交错的隐喻。正如巴赫所言，“团结与互助”是他任下奥林匹克运动的核心追求，希腊的每一块石板，似乎仍在低语着这一古老的箴言。

（新华社希腊纳瓦里诺海岸3月17日电）

国足公布世预赛18强赛大名单

归化球员塞尔吉尼奥首次入选国家队

据新华社北京3月16日电 16日，中国男足国家队公布了参加2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛18强赛第七和第八轮比赛的27人大名单，归化球员塞尔吉尼奥首次入选国家队，两位2006年出生的小将王钰栋、刘航宇名列其中。

为备战18强赛，国足主教练伊万科维奇此前征召了32名球员，从3月3日起在阿联酋迪拜组织集训。随后球队又补招了山东泰山中场李源一入队。效力于北京国安的塞尔吉尼奥在3月14日正式获得代表中国队出场的资格。国足在15日的一场封闭热身赛中3:1击败科威特队，塞尔吉尼奥替补出场。

中国队公布的大名单中，除了有伤在身的朱辰杰、武磊外，王大雷、张玉宁、韦世豪、蒋光太等主力球员悉数在列。

中国队将于3月17日从迪拜前往沙特阿拉伯首都利雅得。当地时间20日，中国队将在客场对阵沙特队。25日，中国队将在杭州主场迎战澳大利亚队。

目前的18强赛C组积分榜上，日本队积16分领跑，澳大利亚队积7分排名第二，中国队与沙特、巴林和印度尼西亚队同积6分。

以下为国足世预赛18强赛大名单：

前锋：刘诚宇（上海申花）、韦世豪（成都蓉城）、王子铭（北京国安）、张玉宁（北京国安）、林良铭（北京国安）、王钰栋（浙江）、拜合拉木·阿卜杜外力（深圳鹏城）；

中场：徐皓阳（上海申花）、汪海健（上海申花）、曹永竞（北京国安）、塞尔吉尼奥（北京国安）、李源一（山东泰山）、谢文能（山东泰山）、程进（浙江）、王上源（河南）；

后卫：蒋光太（上海海港）、魏震（上海海港）、王振澳（上海海港）、杨泽翔（上海申花）、蒋圣龙（上海申花）、韩鹏飞（成都蓉城）、胡荷韬（成都蓉城）、李磊（北京国安）、高准翼（山东泰山）；

守门员：颜骏凌（上海海港）、刘殿座（成都蓉城）、王大雷（山东泰山）。



3月16日，中国队选手刘少昂（右）在比赛中。

当日，在北京举行的2025年国际滑联世界短道速滑锦标赛男子5000米接力A组决赛中，由李文龙、刘冠逸、刘少昂和孙龙组成的中国队获得亚军。

经过三个比赛日的激烈争夺，国际滑联短道速滑世锦赛16日落幕。首都体育馆的冰面见证了加拿大队的“夺金表演”，主场作战的中国队1银1铜的战绩难言理想。（新华社记者孙非摄）

纽卡70年来首夺英格兰顶级赛事奖杯

据新华社伦敦3月16日电（记者张薇）纽卡斯尔联队16日在英格兰联赛杯决赛中2:1击败卫冕冠军利物浦队，70年来第一次夺得英格兰顶级赛事奖杯。

这场比赛在伦敦温布利大球场上演的对决吸引了超过8.8万名球迷现场观战。纽卡面对在英超一骑绝尘的利物浦完全占据主动，射门次数以17:7领先。第45分钟，纽卡利用角球机会由后卫伯恩头槌洞穿利物浦城池。

易边再战，利物浦似乎仍未从5天前输给“大巴黎”的欧冠淘汰赛失利中走出，完全没有展现惯有的气势。第53分钟，伊萨克将比分扩大为2:0。利物浦只是在终场补时扳回一球。

纽卡上一次在英格兰顶级赛事中夺冠，还要追溯到1955年的足总杯。率队70年后重温冠军梦的主帅埃迪·豪赛后说：“我知道今天对我们的球迷意味着什么，我们十分渴望赢得奖杯，让他们感到骄傲。”

F1新赛季揭幕战 诺里斯雨中取胜

据新华社悉尼3月16日电 2025赛季世界一级方程式赛车锦标赛（F1）揭幕战澳大利亚大奖赛16日在墨尔本迎来一场雨中混战，6名车手退赛、安全车多次出动，迈凯伦车队诺里斯将冠军收入囊中。

15日的排位赛中，迈凯伦车队的诺里斯和刚刚续约的皮亚斯特里延续了季前测试中的强势表现，包揽正赛头排发车位。

由于赛道湿滑，正赛起步阶段一波三折。两名新秀哈贾尔、杜汉以及威廉姆斯车手塞恩斯先后打滑上墙，赛车均受损严重导

致退赛。第34圈，阿斯顿马丁车手阿隆索打滑撞车，安全车再次出动，多名车手借机进站更换干胎。然而几圈之后赛道迎来降雨，两台迈凯伦赛车均冲出赛道，红牛车手维斯塔潘迅速完成超越，但随后进站时被诺里斯夺回领跑位置。

最终，诺里斯杆位起步收获冠军，维斯塔潘及拉塞尔凭借稳定的发挥分获亚军、季军。

下一站中国大奖赛将于3月21日至23日在上海举行，届时还将迎来本赛季首场F1冲刺赛。

构建“大武夷文化旅游圈”

打响“大武夷”文旅品牌

闽北日报（宣）